

武夷山

WUYISHAN

编印:武夷山市融媒体中心
(闽)内资准字H第023号
(内部资料 免费交流)

2025年5月
14 星期三
农历乙巳年
四月十七

2025年第20期

坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一

创新推进中国式现代化武夷实践



市委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

杨青建主持并研究贯彻落实措施

5月12日,市委书记杨青建主持召开市委常委会会议,认真学习习近平总书记近期一系列重要讲话重要指示精神,传达学习赵乐际委员长在福建调研和开展执法检查时的讲话精神,研究我市贯彻落实措施。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在3月31日、4月25日中共中央政治局会议和中共中央政治局第二十次集体学习时,在中央周边工作会议、庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会、部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会,在贵州、云南、上海考察,会见国际工商联代表、参加首都

义务植树活动时的重要讲话精神和对双拥工作作出的重要指示精神,结合武夷山实际,认真抓好贯彻落实。要牢记“国之大者”,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持扩绿兴绿护绿并举,持续深化林长“巡山交树”制和河湖长“巡河交水”制,巩固提升“四个全域”成果,打造美丽中国的样板。

要加快绿色高质量发展,抓实抓好二季度经济工作,加快推动茶、竹、水等产业智改数转,积极探索“三融合四联带”促乡村振兴共同富裕路径。要加强对外合作交流,拓展与相关国家、地区的生态、旅游、文化等交流合作,吸引更多资本、企业、项目落地武夷山。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记对辽宁辽阳市白塔区一饭店火灾事故和贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出的重要指示精神。要强化底线思维,时时绷紧安全生产这根弦,加强分析研判,强化应对措施,紧盯景区景点、道路交通、采茶制茶、网络安全等关键领域,密切关注雨情、汛情等风险灾害,全力保障人民群众生命财产安全。要筑牢风险防线,深入开展“安全体检”,用好“一库三单”信息化管理平台,从严抓好安全隐患排查整改。要压紧压实责任,严格落实“党政同责、一岗双责”和“属地管

理”要求,切实担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游事业发展的重要论述精神,贯彻落实好全省文旅经济发展大会精神,坚持目标导向,强化系统思维,“三化五定”推进文旅“三重”工作,持续做热月映武夷、度假区活力街区等重点项目,高水平筹办好茶博会、马拉松、山径赛等重大活动,扎实推进“1+3+3”产品体系完善、文旅服务质量体系建设等重点工作,持续擦亮“大武夷”文旅品牌,打造“迎宾客引人入流 促消费促发展”的标杆。(下转2版)

茶香迎客 福聚武夷

宋风古韵在武夷

春日的福建武夷山下、九曲溪畔,一群身着宋制汉服的年轻人手持团扇,在茶寮前轻吟陆游的《初发夷陵》;不远处,特色民宿的露台上飘来烹煮点茶的清香;从晨雾缭绕到星光闪烁,一阵阵鼓乐从婆娑竹林中穿越而来……

“千载儒释道,万古山水茶”,这是武夷山作为世界文化与自然双重遗产的丰厚宝藏。武夷风物源远流长,在宋代到达

顶峰,留下佳话无数。

今天的武夷山,正以“文化活化”为笔,在丹山碧水间勾勒出一幅古今交融的宋韵长卷。看一场古风演出,参加一次茶宴雅集,品味一番宋街烟火……越来越多具有文化味、穿越感、沉浸式的玩法,成了武夷山新的“打开方式”。

“五一”假期期间,山水史诗《月映武夷》首演:朱子衣袂随水波升腾,水幕豁然

洞开,崖壁上全息投影的摩崖石刻忽而蝶化,化作漫天荧光星雨……朱熹生平事迹巧妙地与武夷山水、建筑等元素融合,在现代舞台科技与舞者灵动身姿的演绎下,带给观众一场“极视听之娱”的文化盛宴。

演出落幕时,15岁的杭州学生陈雨桐意犹未尽,“以前见朱子是在课本里,知道他的名字,也背过他的诗,却不知道他是怎样的人,看完演出我想去五夫镇看看他

走过的路,体会先哲的心境。”

“这部剧就像一把打开武夷山水和宋代文化的钥匙,我们希望能在游客心中种下一颗感悟朱子、感悟武夷的种子。”《月映武夷》总制作人萨迦多吉说。

连接古和今,还有一杯武夷茶。在武夷山度假区的“九曲静茗”茶舍内,游客们坐在几案前,跟着茶艺师学习点茶。茶筅击拂茶汤,茶针蘸上茶粉细匀勾勒……不多时,上海游客杜紫娇在茶舍中绘出一束兰花,她举起手机记录这个“宋代拉花”:“之前看一部古装电视剧,被其中的宋代点茶惊艳,没想到在武夷山还能亲身体验。”(下转2版)

茶旅交融山水间 共赴心灵诗意图

五月的武夷山,茶山染翠,空气中弥漫着淡淡新鲜茶叶的清香。山野之间,随意走进一家小院,好客的主人,都会奉上一盏好茶,热情地邀请体验采茶制茶的乐趣。

来自北京的游客李英勃,这次专程来到心之向往的“万里茶道”起点,乌龙茶、红茶发源地——武夷山,亲眼见证一片茶叶历经萎凋、揉捻、发酵……最终蜕变成一杯香气四溢的佳茗。在“武夷山水一壶茶,杯中日月三千里”的悠然意境中,让心灵寻得宁静与归宿。李英勃说:“住在茶厂里,参观茶园的风景,参观他们采茶的全过程,再选购茶叶,吃在那、住在那、看在那,到大山里头,也是一种心灵上的洗涤,呼吸新鲜空气,放松

心态,也是一种很好的解压方式。”

正值春茶飘香时节,1号风景道沿线的采茶制茶体验之旅,已然成为游客竞相“点单”的热门新线路。在这片茶香四溢的土地上,游客们不仅能尽享春日的美好,还能亲身参与茶叶的采摘与制作,感受茶文化的独特魅力。星村镇黄村茶庄园的主人黄正华感慨道:“开园制茶才短短六天,我的庄园就已接待了十几批游客。他们每天早晨六点起床,只为呼吸这难得的清新空气。在亲身体验了一整天乃至一夜的制茶工艺后,他们才真切地感受到,原来武夷山大红袍的制作竟是如此繁琐精细,每一道工序都凝聚着匠人的心血与智慧。”(下转2版)

粤澳车友自驾畅游武夷山

5月10日,来自粤澳两地的50余名车友组成自驾团队,走进武夷山国家公园,体验“车在画中行,人在景中游”的生态之美。

上午8时10分,粤澳两地车友在武夷会展中心举行了简单的发车仪式。随后,车友自驾进入国家公园1号风景道,一路循着茶香,寻找心中的诗与远方。彩虹公路上的生态茶园、丹霞奇峰和城市里难得的那份宁静,让车友们仿佛置身于山水画卷之中,亲身感受国家公园的独特魅力。

近年来,我市加强生态保护、大力推动文旅融合,将251“环带”沿线人文景观、文化古迹串珠成链,不断提升完善旅游基础设施,让这条藏在国家公园里的彩虹公路成为全国自驾游的热门目的地。当车轮与山水相逢,生态保护与旅游发展正奏响和谐乐章。据了解,武夷山今年已吸引多批次自驾旅游团,生态旅游的“朋友圈”持续扩大。(吴明裕)

持续深化拓展“三争”行动

“这是你们的茶,请慢用……”连日来,位于兴田镇南源岭村的“福见春庄”小院游客不断,主人金羽梦正在热情地为客人冲泡大红袍。

院内,来自东北的林先生与朋友边品大红袍边斜躺在软椅上聆听大自然的声音。看着不远处翠绿的青山,林先生满身的疲惫顿时消散许多,好不惬意。

2年前,金羽梦带头整合自家庭院资源,打造了一处“闹中取静”的小院——福见春庄。小院坐落在离道路不远处,院内,绿植、茶间错落有致,别具一格,仿佛置身于清雅幽静的山林中。

一到旅游旺季,每天来小院休憩、品茶的消费者络绎不绝,他们在闹中取静,在静中谈笑风生……

小院的成功“出道”,为南源岭村发展庭院经济起到了示范带动作用,不仅让村民有“样板”可循,也成为村里年轻人创业的最大动力。

像这样的庭院,在武夷山市不止一处。

2024年5月1日,武夷山国家公园1号风景道开通,这条“流动的风景线”途经40多个村镇,串联起燕子窠、青龙大瀑布等46处自然和人文景观;几个月后,星村镇滨水茶足径“上新”——漫步小径,沿途是一簇簇嫩绿的茶树,间或有茶歇点、茶主题营地和茶景台等体验项目。

黄村正好在风景道和茶足径的中心处,“藏在深闺”的茶村一下“豁然开朗”,前来寻茶、品茶的游客络绎不绝。(下转2版)



近日,崇安小学教学综合楼封顶。项目于2024年6月开工,预计今年6月底竣工,建成投用后,有利于完善崇安小学教育配套设施与功能布局,提升学校办学质量和水平。

我市聚焦教育高质量发展,2024年以来相继开工建设特殊教育学校教学综合楼、旅游职专教融合二期、武夷山市同级高中(艺术方向)、吴屯中小学综合楼等项目,总投资达4亿元。

(裴礼辉 摄)

架起“家门口”就业“直通车”

我市举办宝龙广场专场招聘会

5月10日至11日,市人力资源和社会保障局聚焦“支持民营经济发展促进高质量充分就业”主题,举办宝龙广

作为武夷山首座城市综合体,将于5月30日开业的武夷山宝龙广场备受市民关注与期待。这里汇聚近200家知名品牌商户,涵盖餐饮、零售、娱乐、服务等多个领域,致力于为消费者打造一站式、多元化的购物休闲体验。随着开业日期临近,大量专职、兼职工作岗位虚位以待,为求职者提供了丰富的就业选择。(下转2版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

党性教育是共产党人修身养性的必修课,也是共产党人的“心学”。落实中央八项规定精神,抓作风建设,就要返璞归真、固本培元,重点突出坚定理想信念、践行根本宗旨、加强道德修养。

作风问题本质上是党性问题。前不久,中央纪委国家监委对十起违反中央八项规定精神典型问题进行的公开通报中,有的违规收受礼品、礼金;有的以学习考察名义公款旅游;有的在政务服务、信息化建设等方面不作为、乱作为。思想上的“总开关”没拧紧,缺乏正确的世界观、人生观、价值观,各种出轨越界、跑冒滴漏就在所难免。

正气存内,邪不可干。修炼共产党人的“心学”,要加强主观世界的改造,全面提升个人修养和政治品格,做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。心中有党,时刻同党中央要求“对标”,拿党章党规“扫描”,才不会在政治方向上走岔路;心中有民,用人民群众新期待“透视”,不断叩问初心、守护初心,才不会把政绩凌驾于民意之上;心中有责,锐意进取、真抓实干,才能处理好发展中的各种矛盾问题;心中有戒,始终不放纵、不越轨、不逾矩,才能做到依法廉洁用权。

知行合一,担当作为。“知”的目的在于“行”,修炼共产党人的“心学”,目的在于学以致用、指导实践,最终要落到用实干推动发展上。世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,形势环境变化之快,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对治国理政考验之大前所未有。这就要求党员干部把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上,愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋,在直面问题、破解难题中不断打开工作新局面。

修炼共产党人的“心学”,要活到老、学到老、修养到老。党员干部的党性修养、思想觉悟、道德水平不会随着党龄的增加而自然提高,也不会随着职务的升迁而自然提高,而需要终生努力。思想上松一寸,行动上就会散一尺。加强党性修养必须驰而不息、久久为功,不断进行自我修炼、自我约束、自我改造。

常修常炼、常悟常进,将党性内化于心、外化于行,方能在大是大非面前旗帜鲜明,在风浪考验面前无所畏惧,在各种诱惑面前立场坚定。

新华时评

(来源:新华社)

全国县域自驾游研究报告2025》发布

武夷山市位列标杆县榜首

5月11日,以“打造文旅新品牌 满足消费需求”为主题的2025世界品牌莫干山大会·文旅系列活动,在浙江省湖州市德清县举办。现场发布了《全国县域自驾游研究报告2025》,武夷山市位列“2025全国县域自驾游标杆县”榜首。

报告显示,在区域分布上,四川以12席位居榜首,浙江11席次之,福建9席排名第三。武夷山作为标杆县,在交通基础设施、旅游资源吸引力、服务配套能力等方面均表现出色,为全国县域自驾游发展提供了可借鉴的经验。

近年来,武夷山市立足资源禀赋,推出国家公园1号风景道自驾游、崇阳溪漫游道骑行游、星村茶香径徒步游等游玩线路,受到广大游客青睐。今年“五一”假期,武夷山市累计接待旅游总人数62.29万人次,从出行方式来看,自驾车游客居多。

自驾游武夷山国家公园1号风景道报告指出,2025年我国县域自驾游市场规模有望突破2万亿元,出行人次将超40亿,占国内旅游市场比重超过80%。县域自驾游已成为国内旅游新的消费增长点,近十年年均复合增长率超过15%,显著高于旅游业整体增速。当前,县域自驾游消费呈现出明显的多元化分层特征,从人均500—1000元的城市周边短途自驾,到人均消费万元以上的房车露营、越野探险等高端产品,形成了完整的市场梯度。

据了解,首届全国县域自驾游研究成果《全国县域自驾游研究报告2025》暨“2025全国县域自驾游标杆县”名单由全国县域旅游研究课题组、华夏佰强旅游咨询中心联合发布,全面剖析了我国县域自驾游发展现状、市场规模、消费特征、区域格局及未来趋势。2025年全国县域自驾游旅游研究对象为大陆地区1866个县(含县级市、自治县、旗、自治旗、特区、林区)。据悉,2025世界品牌莫干山大会由新华社品牌工作办公室、中国国家品牌网主办。

(张筱惜)